

## ОТЗЫВ

на диссертацию А.В. Белова «Реформа города – административного центра второй половины XVIII – начала XIX в. (По материалам губерний Центральной России)», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертация А.В. Белова посвящена исследованию крупной научной темы, значение которой выходит далеко за рамки собственно российской истории и истории XVIII в. В ней русский город представлен не только и не столько, как значительный населенный пункт, имеющий большое торгово-промышленное значение, или узел обороны и важных коммуникаций. В центре внимания автора несколько иное, более емкое понимание города, которое возникает в рамках данного социально-политического феномена именно в начале эпохи Новой истории, развивается в дальнейшем и в полной мере проявляется и в наши дни. А.В. Белов выдвигает понимание города как своего рода феномена социальной, политической и культурной жизни, который осуществляет целый ряд важнейших функций, определяющих развитие человечества по пути цивилизации прогресса. Можно сказать, город – это средоточие цивилизации, «контрапункт» или «сгусток» цивилизации. В этом смысле через город осуществляются такие важные функции как управление, самоуправление (как общественная инициатива), суд, наказание, обеспечение безопасности, здравоохранение, призрение, образование, развитие духовной и художественной культуры, акции общественно-политического и идеологического характера и многое другое. Все это в комплексе и создает в понимании диссертанта феномен города.

Важно подчеркнуть, что крайне удачно избран период, когда город следует изучать именно в таком ключе: правление Екатерины II. В это время под влиянием идей Просвещения подобное понимание города не только имело объективный смысл, но и реально понималось правительством и проводилось в жизнь. Отсюда и РЕФОРМЫ, как осмыщенное и осознанное строительство городской жизни, об этом и диссертация А.В. Белова.

Таким образом, в соответствии с основными трендами современной историографии и исторической урбанистики диссидент рассматривает город не как некий социальный организм, а определенный феномен с точки зрения институциональной и функциональной, то есть город несет ряд функций, исключительно важных для жизнеобеспечения и собственно существования людей на территории города и всего пространства, подчиненного его влиянию. Поскольку важнейшим фактором, определяющим пределы этого влияния, являются отношения администрирования, то есть управления и возникающих на этом фоне прямых и обратных связей, совершенно очевидно, что исходной точкой понимания города является его пребывание в качестве административного центра. Необходимо подчеркнуть, что в подобном ключе административные реформы Екатерины II применительно к городу в крупном монографическом исследовании рассматриваются впервые, что определяет новизну исследования А.В. Белова.

Среди идей, выдвигаемых в работе А.В. Белова, как наиболее значимые, необходимо отметить следующие:

Одним из направлений реформы города при Екатерине II было стремление создать единую общность городских «обывателей», преодолевая разобщенность сословий. Хотя, конечно, сословия оставались, но теперь все они привлекались к участию в городской жизни, которая развивается в едином потоке.

Разработка представления об иерархии городских поселений.

Введение понятия «городская сеть».

Четкое и обоснованное суждение о наличии в России двух столиц, разработка данного понимания в отношении Москвы.

Особо следует сказать о географических рамках исследования. Оправданно, что подобная тема решается на конкретном материале преобразований в городе. Но рассматривать всю империю таким образом было бы немыслимо. Поэтому автором выбран определенный регион, который в данном случае более, чем репрезентативен. Это четыре губернии

Центральной России, с развитой городской сетью, обладающие типичными и наиболее характерными для всей страны типами городских населений, региона, история которого наиболее глубоко укоренена в истории России в целом.

Работа основана на изучении исключительно обширного комплекса разнообразных источников. Автор провел глубокий поиск по нескольким крупнейшим архивам Российской Федерации, выявил и использовал массу документов, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. Главным образом, это наиболее трудоемкие в работе материалы делопроизводства. Наряду с этим привлекаются данные статистики, законодательства (исключительно в большом объеме), воспоминания, путевые заметки и пр. Обстоятельно изучена литература по теме, включая как обобщающие работы, так и множество по конкретным сюжетам.

На основе вышеизложенного полагаю, что исследование А.В. Белова «Реформа города – административного центра второй половины XVIII – начала XIX в. (По материалам губерний Центральной России)» вполне соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, и может быть рекомендовано к защите в диссертационном совете на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Научный консультант

Главный научный сотрудник ИРИ РАН,  
доктор исторических наук, профессор

5 апреля 2022 г.



Захаров Виктор Николаевич, доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник Института российской истории РАН, главный редактор журнала «Российская история».

Место работы: Институт российской истории РАН, 117292, г. Москва, ул. Дмитрия Ульянова, д. 19. E-mail: v.zakharov@inbox.ru; тел.: 8(499)7236910.